О проведении Вебинара 
«Проведение демонстрационного экзамена для лиц с инвалидностью и ОВЗ с учетом нозологии»

Уважаемые руководители!

Согласно плану Федерального методического центра по инклюзивному образованию (ФГБОУ ДПО «Институт развития профессионального образования» г. Москва) ресурсный учебно-методический центр по созданию условий для получения среднего профессионального образования людьми с ОВЗ, созданный на базе ГАПОУ «Казанского строительного колледжа», приглашает Вас принять участие в Вебинаре «Проведение демонстрационного экзамена для лиц с инвалидностью и ОВЗ с учетом нозологии».
Дата проведения 17 ноября 2023 года, 10.00 - 11.30, Республика Татарстан, г.Казань, ул. Халезова 26б.
Форма участия: дистанционная
Участники: педагогические работники и специалисты профессиональных образовательных организаций. Участники Вебинара получат сертификат.
В ходе проведения Вебинара будут рассмотрены ключевые вопросы организации и проведения демонстрационного экзамена для лиц с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов и инвалидов, представлены лучшие практики проведения процедуры аттестации в форме демонстрационного экзамена.
Для участия и выступления с обобщением опыта по данной теме необходимо заполнить заявку по ссылке https://forms.gle/SHoEorhsbmZjaiv57
Участники Вебинара получат сертификат.



Директор                                          А.В.Проснев
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